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Objectif : Mesure et analyse des résultats avec Excel. Introduction au
contrble statistique

Contrble de 50 piéces cylindriques numérotées de 1 a 50

$»38 .3 +0.1
$44 0.1

23 0.1

Vue isométrique
Echelle : 1:1
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Activité 1 : Mesure a partir d’'un pied a coulisse gradué : COTE de @44+0.1

Prendre connaissance de la fiche suivante : principe de lecture d’un pied a coulisse gradué :

Matériel nécessaire
Préparation :

- Marbre (table ot surface
en fonte dure parfaitement
plane, servant a vérifier une
planéité de surface ou de
plan de référence dans le
tragage, le controle).

- Pied a coulisse

Controle :

l

Ll
Amener les becs du pied a coulisse
en contact avec la piéce & mesurer

Serrer modérément en vérifiant que
les becs sont bien en appui.

Immobiliser le bec mobile a 'aide de la
vis d'immaobilisation (serrage modéré)

Lire sur la régle : le nombre de mm
ENTIERS situés a GAUCHE du
zéro du vemier (cote nominale)

Rechercher sur le VERNIER la
GRADUATION qui est dans le
PROLONGEMENT d'une
graduation de la REGLE.

v

COMPTER le nombre de
graduations situées entre le zéro du
vernier et la graduation trouvée

Calcul suivant échelle des
pieds a coulisse.

1/10 = a 0,1mm prés
1/20 = 2 0,05mm prés
1/50 = a 0,02mm prés
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Emplois
C'est un outil de précision comprenant :
- une regle graduee en millimetre
formant, a son extrémité, le bec
fixe.

- un bec mobile,glissant sur la regle
et portant une graduation appelée
vernier.

Wis dimmaotslisation

&g%

Lame laiton
N

- une petite lame de laiton a l'intérieur du coulisseau glissement régulier et
évite les marques que produirait la vis dimmobilisation sur la regle.

Le pied a coulisse permet :
En fonction du modéle de pied a coulisse , il permet une mesure au 1/10, ou
au 1/20,0u au 1/50

RINCIPE DE LECTURE DU VERNIER

1.2.V
UVERNIER ESTENFACEDUNE \ 1 7
DE LA REGLE ]
-Lire sur la le le nombre de mmI |0 1

IIIII|IIII
T
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correspondant a cett®graduation.
Sur 'exemple : 9m

11y
\\_H
n

1.2.2. LEZERO DU VERNIER N'EST PAS
D'UNE GRADUATION DE LA R

-Lire sur la régle le nomb
le zéro du vernier.
-Repérer la gra
i i ne graduation quelconque /_.-'

tier de mm ava

1111 I.ﬂ
[T
‘-\0_/_!' 10

Sur l'exemple :9 + 0,7 = 9,7 mm.

1.1. VERNIER AU 1/50

~ -Repérer la graduation du |
[ vernier qui est le mieux alignée a

| une graduation quelconque de la : |
'\ rég le. ) ]

Y

; 3 N
-Lire sur la régle le nombre enfer --
de mm avant le zéro du vemier. 1 L i
|/0/ 1\ 2 9 Y4 5 B
| |
I I

Yo ¢/ 2 3 4 § :a/;"? 8 9 10
Lire sur le vemier, le chiffre situer avant les graduations alignées. Ce chiffre indique
le nombre de 1/10 de millimétres.

Compter le nombre de divisions aprés le chiffre et le multiplier par 2. L'on obtient les
1/100 de mm correspondant a la cote mesurée.

Sur I'exemple :Nombre de graduation avant le 0 du vernier »6 = 6mm P pour la lecture du mm

-Chiffre sur le vernier avant la graduation alignée 5= 0,5 mm » pour la lecture du1/10 mm

ém . . L 3 . - . =
-4°Me graduation alignée aprés le chiffre 5 multiplier par 2 4X2=0,08 T —.

1/50 mm

=6+ 0,5 + 0,08 = 6,58 mm
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Travail demandé :

Ouvrir le tableur Excel (voir en page 6 |'utilisation d’Excel)

Dans le feuille de calcul et dans la premiére colonne A, saisir dans 'ordre les résultats de
mesures obtenues de la cote de diamétre @44 pour chaque piéce, de la premiére a la
cinquantiéme. (les pieces sont numérotées de 1 a 50)

Dans la cellule A51, déterminer la valeur moyenne des 50 résultats

Dans la cellule A52, saisir ou déterminer la valeur maxi

Dans la cellule A53, saisir ou déterminer la valeur mini

Dans la cellule A54, déterminer I'étendue : différence entre max et min

Copier les cellules Al & A50 vers la colonne B

Faire un tri croissant des valeurs de la colonne B

Cette colonne B fait apparaitre des résultats parfois unique ou parfois identiques et consécutifs
Dans la colonne C, saisir les valeurs distincts et dans la colonne D leur nombre.
Représenter ce nombre en coloriant vers la droite du tableur le nombre de cellules
correspondants

Nommer ce premier onglet : « pac »
(Pac pour Pied a coulisse)

Attention :
Un instrument de mesure est un appareil tres délicat.
Il faut y accorder le plus grand soin.
Le moindre choc ou une mauvaise utilisation peut
altérer son fonctionnement
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Exemple:
o I | E | 5 | u]
1 3754 3793 37.93 2
2 | 32.00 3793 3764 1
3 3r.er 37.04 37.596 3
4 33.04 37.96 3787 4
5 | 3200 37.96 3793 5
B | ST 1 a7.88 a7.89 4
7 33.03 37.97 33.00 ]
8 37.59 37.97 38.01 [
9| 38.02 37.97 38.02 5
0| 3758 3797 33.03 1
| 38.02 37.98 338.04 3
12 | 33.04 37.98 33.05 3
13 38.02 37.08 38.07 1
| 3786 3798
5| 380 37.98
6| 3800 37.98
7 37.97 37.99
& | 3788 3799
13| 38.01 37.98
@0 3801 3800
R LI
22| 3804 3800
=1 38.00 38.00
24| 3rse 3800
25| 3805 3800
26| 3802 3800
e | 3801 3800
23| 300 38.00
23| 3804 3800
a0 | 37487 3801
M| 3802 3801
s2| 3805 3801
33| 3800 3801
3| 3788 3801
35| 3800 3801
E L Y
37| 3805 38.02
| 3800 3802
9| 3800 3802
40| 3788 3802
4 37593 33.03
42| 37BE 3804
43| 3797 3804
44 38.07 38.04
45| 3783 38.04
46| 3TDE 3804
47| 3788 3805
43 38.01 38.05
43| 3800 3805
L11] 33.04 33.07
w7 3g00
52 | 0.031325
53 | 38.07
B4 | 37.93
55 | 014
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Activité 2 : Mesure a partir d’'un micrometre : COTE de 238.30.1

Prendre connaissance de la fiche suivante : principe de lecture d’un micrométre:

Matériel nécessaire
Préparation :

- Marbre (table ou surface
en fonte dure parfaitement
plane, servant a vérifier une
planéité de surface ou de
plan de référence dans le
tracage, le contréle).

Contrdle :

|

b
placer la piece & mesurer entre la
touche fixe et mobile

Serrer modérément le bouton de
friction en vérifiant que les touches
sont bien en appui.

La douille est, elle aussi, moletée
pour faciliter seulement le
desserrage.

Immobiliser la touche mobile aI'aide
du bouton de blocage

Lire sur la génératrice graduée : le
nombre de mm ENTIERS situés a
GAUCHE du zéro de la douille

Repérer la graduation de la douille
qui est alignée a la génératrice
graduée en mm

v

Ajouter au nombre entier de
millimétre la valeur lue sur la douille

Calcul suivant échelle des
pieds a coulisse.

1/10 = a 0,1mm pres
1/20 = a 0,05mm pres
1/50 = a 0,02mm prés
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Emplois

C’est un outil de contréle de précision, encore appelé « palmer »,
dont les élément principaux sont :

Génératrice
Touche graduée en mm  douille
Touche mobile
fixe

moletée

45

Bouton de
blocage

2. LECTURE D’UN MICROMETRE DE PRECISION AU 1/100 DE MM

2.1.1.REMARQUE
Un tour de la douille correspond a un déplacement de 0,5 mm.
Donc 2 tours équivalent a un déplacement de 1 mm.

Comme la douille comporte 50 graduations, deux tours correspondent a
100 divisions. Ainsi, nous avons 100 divisions pour un déplacement de 1 mm,

ce qui entraine que chaque graduation est égale a 1/100 de mm.

1.1.1.15R EXEMPLE i

A\
Lire sur la geneératrice graduee le | }‘—\

nombre entier de millimétre :37 mm.~/ %5
Repérer la graduation de la\ Yol | Ll
douille qui est alignée a la | _I__fin'_r'..l_b\
o : /

génératrice graduée en mm : 25.

Ajouter au nombre entier de
millimétre la valeur lue sur la douille :
37 + 0,25 =37,25 mm.

1.1.2.25 EXEMPLE

Ty
Lire sur la génératrice graduée le nombre * )
entier de millimétre :36 mm. P

Ajouter 2 mm si la graduation %2 millimétrique™_
est visible :36 + 0,5 = 36,5 mm.

Repérer la graduation de la douille qui Esﬁ
alignée a la génératrice graduée en mm : 37.

Ajouter au nombre antérieur la valeur lue sur la
douille : 36,5 + 0,37 = 36,87 mm.

p.5

Partie de douille
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Travail demandé :
e Dans la feuille de calcul Excel, nommer le deuxiéme onglet : « palmer »
e Dans cette feuille, refaire le travail de I'activité 1 a partir de mesures effectués avec le micrométre
mis a disposition.

Notice Excel :

e Pour obtenir un résultat de calcul dans une cellule, tapez le signe = suivi de la formule.
Exemple : en A51 on souhaite avoir le résultat de la valeur de la cellule A21 divisée par 3, on écrit :
=A21/3

e Un résultat peut étre issu d'une formule ou d’une fonction pré-existante :

Accueil Insertion Mise en page Donndge Réwision Affichage (i

Insérer une fonction

IT;:;L%E som eue . réUcE Recherchez une Fonction ; dr
Tapez une bréve description de ce que vous voulez Faire, puis oK
~ cliquez sur Gk -
LOL.MORMALE -l
- Qu sélectionnez une catégorie | | Statiskiques w | =
& E [
1 37.94 37.93 37| Sélectionnez une Fonction :
2 32.00 3783
3 KR T) 37.54
4 38.04 37.96
5 38.00 37.96
g 3758 37596
7 38.03 37.97
g 37.89 37.97
3 38.02 3raev 32| MOYENME{nombrel;nombreZ;..)
1 Ir.es Irer 32  Renvoie la moyenne (espérance arithmeétigue) des arguments, qui peuvent Etre
1 38.02 3788 38| desnombres, des noms, des matrices, ou des références contenant des nombres,
4 3204 37538 38.
13 38.02 37.58 38.
14 37.56 37.58
15 38.M 37.598
15 18 00 37.00 fide sur cette fonction I K l [ Anr}er ]

7 37 a7 37 99 \f

Bibliotheque de fondions

MOYENNE v (* % « |f| =A24/2+MOYENNE[A1:A50)
B E [ n] E F G H
T T 37.93 37.93 z
' 3s00) 3793 37.94 1
'aTeT 3T 3
' 3804 3796 ,
E SS.EIIJE 1705 Arguments de la fonction
3798 3796 | movenne
V380%™ 3797
C) a7em 3787 : |.o.1:p.5|3| {37
C) 3m0a 37eT Nombre2 ™ —
1! 3783 37.97
' 3802) 3798
$1 3804) 3788
b1 38020 3798
bho 37ee) 3788
i 380 37.88 —

Sauvegarder votre travail dans Z\Atelier production\TPmesurel_nom_éleve
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